

ст. преподаватель
E.B. Колпакова
 Белгородский государственный
 технологический университет
 им. В.Г. Шухова

ОСОБЕННОСТИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ

Белгородский и Воронежский регионы входят в состав Центрального Федерального округа, имеют общую границу с Украиной. Такое приграничное положение регионов способствует активному углублению внешнеэкономических связей, они формируются на уровне прямых контактов областных производителей с зарубежными партнерами, а также на правительственноном уровне [3].

С осложнением политической ситуации между Россией и Украиной в 2014 году ухудшилось экономическое взаимодействие между нашими странами, нарушились существующие экономические связи, что повлекло за собой превращение одних приграничных областей в «тупиковые» и перенаправление транзитных потоков через другие регионы. [4].

Несмотря на ухудшение отношений, Россия остается крупнейшим торговым партнером Украины. В 2018 году товарооборот двух стран составил 14,984 млрд. долл. США (в 2017 году – 12,855 млрд долл. США), в том числе российский экспорт – 9,522 млрд. долл. США и импорт – 5,461 млрд долл. США.

В январе-сентябре 2019 года взаимная торговля двух стран составила 9,048 российский , включая экспорт России – 5,402 млрд. долл. США, импорт – 3,646 млрд долл. США [6].

Большую роль во внешней торговле России и Украины играют Белгородская и Воронежская области как приграничные регионы.

Рассмотрим итоги внешней торговли исследуемых регионов по основным показателям (табл. 1).

Сравнивая данные табл. 1 с аналогичными показателями за январь-июнь 2018 г. отметим сокращение внешней торговли Белгородского региона на 3,1%, в числе прочего экспорт снизился на 0,5%, а импорт сократился на 8,8%. Кроме того, внешняя торговля Воронежского региона за первое полугодие 2019 г. вырос на 13,3% по сравнению с аналогичным периодом 2018 года, вместе с тем, объем экспорта увеличился на 2,4%, объем импорта на 34,0%. По всем значениям табл. 1 Белгородский регион опережает Воронежский. Сальдо торгового баланса нашей области превышает сальдо Воронежской области в 4,8 раза.

Таблица 1

Итоги внешней торговли Белгородского и Воронежского регионов за январь-июнь 2019 года (млн долл. США)

Субъекты РФ	Экспорт				Импорт				Сальдо
	Дальнее зарубежье	Страны СНГ	Всего	в % к итогу	Дальнее зарубежье	Страны СНГ	Всего	в % к итогу	
Итого:	179904,7	25598,2	205502,8	100	99816,1	12816,3	112632,4	100	92871,4
Белгородская область	1165,5	482,4	1648	0,8	315,4	387,8	703,1	0,6	944,9
Воронежская область	358,1	260,1	618,3	0,3	307,9	115,4	423,3	0,4	195

Источник: [7]

Самый большой товарооборот Белгородского региона приходится на торговлю с Украиной – 19,8%, за аналогичный период прошлого года – 20,8%, т.е. произошло снижение товарооборота на 1%. Значительное место занимает Италия – 11,7% (за аналогичный период прошлого года – 11,0%); Германия – 7,5% (6,9%); Китай – 6,4% (в январе-июне 2018 года - 2,6%, т.е. произошел рост торговли почти в 2,5 раза.). Страны СНГ представлены Казахстаном – 6,1%, Беларусью – 5,4%, Узбекистаном – 3,4%.

За период исследования компании и организации Воронежской области вели торговлю с десятью странами СНГ и со ста странами мира. Оборот внешней торговли со странами дальнего зарубежья был в 1,8 раза выше, чем со странами СНГ. Первое место среди торговых партнеров, их числа стран СНГ, по-прежнему занимает, Украина (товарооборот со странами СНГ – 48,5%, внешнеторговый оборот по региону – 17,5%). Если сравнивать с аналогичным периодом прошлого года товарооборот с регионами Украины увеличился на 4,9%. Во внешнеторговом обороте Воронежской области за первое полугодие 2019 года доля Республики Беларусь составляет 11,5% (в объеме товарооборота региона со странами СНГ – 32%). По сравнению с аналогичным периодом 2018 года товарооборот с этим государством увеличился в 1,7 раза [6].

Сравнивая основных торговых партнеров двух областей, мы видим, что у Белгородской области наибольший объем внешней торговли приходится на предприятия Украины – 19,8%, у Воронежской области торговля с Украиной составляет 17,5%, т.е. отставание на 2,3%. Это связано с тем, что исходя из географического положения у Белгородского региона более тесные внешнеэкономические связи с украинскими регионами, которые складывались в течение длительного времени, а также наша область является транзитной территорией для экспорта и импорта украинских товаров. Кроме того, у нашего региона показатели внешней торговли с различными

странами, в том числе из Европейского Союза выше, чем в Воронежской области.

Эффективному приграничному сотрудничеству способствует транспортная инфраструктура региона. Белгородская область играет большую роль в экономическом и транспортном развитии Центрального федерального округа. Через территорию области проложены крупные важнейшие автомобильные и железнодорожные магистрали, связывающие различные регионы России с Украиной.

В Воронежской области также имеется развитый транспортный комплекс. При помощи железнодорожного транспорта осуществляются связи с центром, Северным Кавказом, Поволжьем, Белоруссией, Украиной и прибалтийскими государствами. В автодорожной сети важнейшая роль принадлежит федеральным магистралям М-4 «Дон» и М-6 «Каспий».

С целью активизации и развития трансграничного сотрудничества регионов России и Украины в 2003 году был создан еврорегион «Слобожанщина» (стороны, участвующие в ассоциации: Белгородская область РФ и Харьковская область Украины), а в 2009 году еврорегион «Донбас» (стороны, участвующие в ассоциации: Воронежская и Ростовская область РФ и Луганская и Донецкая области, находящиеся в тот момент в составе Украины).

В настоящий момент развитие сотрудничества в рамках ассоциации «Слобожанщина» остановилось на стадии разработки стратегии и тормозится политическими противоречиями. Договор о сотрудничестве в рамках данного региона не расторгнут, но сложившаяся геополитическая ситуация ставит под сомнение само финансирование уже заявленных программ [1].

Создавая еврорегион «Донбас» стороны планировали реализацию совместных проектов по ряду направлений. Но 2014 год привнес свои изменения. С началом войны в Донбассе и последующей приостановкой приграничного сотрудничества между Украиной и Российской Федерацией функционирование еврорегиона было остановлено. В то же время представители самопровозглашенных ДНР и ЛНР ищут пути реанимации ассоциации и возможности участия в её работе.

Приграничное сотрудничество исследуемых регионов с регионами Украины достаточно сильно зависит от политических факторов. Несмотря на существующую напряженность в российско-украинских отношениях целесообразно продолжать и совершенствовать формы взаимодействия между двумя соседними государствами, которые в будущем могли бы расширить комплекс взаимных экономических и социальных отношений. Белгородская и Воронежская области обладают необходимым потенциалом для увеличения объемов экспорта и импорта, в целях получения эко-

номической выгоды при сотрудничестве с приграничными регионами Украины.

Библиографический список

1. Голиков А.П., Черномаз П.А. Украинско-Российский еврорегион «Слобожанщина» как форма межрегиональной интеграции / А.П. Голиков, П.А.Черномаз // Евразийская экономическая интеграция. №2(23), 2014. С.85–98.
2. Гранберг А.Г. Основы региональной экономики: [Учеб. для вузов] / А.Г. Гранберг; Государственный. Университет Высшей школы экономики. 3-е изд. М.: ГУ ВШЭ, 2003. 492; ISBN 5759802321.
3. Евченко Н.Н. Внешнеэкономическая деятельность регионов России. В 2-х частях: учебное пособие / Н. Н. Евченко. Ростов-на-Дону: Издательство Южного федерального университета, 2015. ISBN 978-5-9275-1771-8. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. URL: <http://www.iprbookshop.ru/78667.html> (дата обращения: 17.03.2020).
4. Колосов А.В. Трансформация трансграничных взаимодействий на российско-украинском пограничье после 2014 года // журнал «Сравнительная политика». 2018, Т.9, №2. С. 41–61.
5. Куприянов С.В., Стрябкова Е.А., Герасимова Н.А. Особенности экономического развития приграничных регионов // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Экономика. Информатика. 2018. № 1. С. 5–14.
6. Федеральная государственная служба статистики: [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 10.03.2020)
7. Федеральная таможенная служба: [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://customs.ru/> (дата обращения: 01.03.2020).

Рекомендовано кафедрой
менеджмента и внешнеэкономической
деятельности БГТУ